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Таким чином, без доступної, якiсної та комплексної пiдтримки вiд держави, фермерським 

господарствам важко зберегти рентабельнiсть бiзнесу та не збанкрутувати.  

У свою чергу, Уряд у 2020 роцi пропонує багато можливостей отримати допомогу з боку 

держави: дотацiї, бюджетнi субсидiї, часткова компенсацiя витрат i також часткове 

вiдшкодування при придбаннi технiки, пiльгове кредитування i тому подiбне. Але програми 

пiдтримки є, та проте ними важко скористатись або ж i зовсiм неможливо [4].  

На мою думку, потрiбно прийняти рiшення щодо лiквiдацiї Держгеокадастру, який є 

головним осередком корупцiї в земельних вiдносинах. Потрiбно зменшити кiлькiсть 

погоджувальних процедур. Державнi землi за межами населених пунктiв мають бути переданi в 

комунальну власнiсть громад.  

Україна – аграрна країна. Лише експорт сiльськогосподарської продукцiї складає 46% та є 

основним джерелом надходження коштiв в бюджет країни.  

Тому, по перше, вкрай необхiдно забезпечити механiзми надання пiльгових кредитiв, для 

того, щоб фермери мали можливiсть придбати землю, при цьому ввести обмеження на строк, 

протягом якого дiлянка може бути перепродана пiсля покупки тощо. Скоротити розмiр 

податкiв, покращувати Концепцiю пiдтримку фермерiв.  

Отже, державна пiдтримка фермерiв дуже важлива i має декларативний характер. На 

вiдповiднi програми з Держбюджету видiляються немалi кошти, але через нецiльовий пiдхiд цi 

кошти використовуються неефективно. Багато програм через корупцiю та бюрократiю не 

втiлюються, не виконують свою функцiю, i як наслiдок, малi фермери незахищенi та 

залишаються в нерiвних умовах у порiвняннi з великими агрохолдингами.  

Щоб програма реально працювала, потрiбно щоб Уряд враховував пропозицiї та 

напрацювання фермерської спiльноти, пiд час розробки вiдповiдних стратегiй. 
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На сучасному етапі земельної реформи проблеми скасування заборони на відчудження 

земель сільскогосподарськог опризначення набувають особливої актуальності. 

Вперше мораторій на відчуження земельних часток (паїв) був запроваджений у 1991 р. як 

тимчасовий захід та стосувався заборони їх відчуження до моменту врегулювання порядку 

реалізації вказаних прав новим Земельним кодексом України [1]. Український ринок вільних 

земель тільки почав формуватися і мораторій розглядався лише як тимчасове явище, яке б 

урегулювало поступове наділення усіх громадян земельними ділянками в натурі у подальшому.  

Діючий мораторій на відчуження земель сільськогосподарського  призначення є 

розплідником зловживань, корупції та порушень, оскільки фактично єдиним способом 

https://agropolit.com/zakonodavstvo/517-pro-vnesennya-zmin-do-deyakih-zakonodavchih-aktiv-ukrayini-schodo-obigu-zemel-silskogospodarskogo-priznachennya
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використання сільськогосподарських земель є  оренда та емфітевзис. В Україні уже накопичено 

великі обсяги тіньового, корупційного, спекулятивного капіталу, який після скасування 

мораторію хлине на ринок землі і сформує її ціну на рівні, який виявиться недоступним для 

переважної більшості зубожілого селянства, хоча може бути значно нижчим від реальної ціни 

на українські чорноземи. В таких умовах селяни, особливо старшого віку, активно 

продаватимуть свої земельні паї, але купити їх не зможе навіть молодше покоління селян [2, с. 

180].  

На нашу думку, народ України та, власне, сама держава поки що не готові до скасування 

мораторію на продаж сільськогосподарських земель з різних причин. Народ України через 

власну необізнаність та небажання цікавитися проблематикою мораторію, а також через 

неякісну інформаційну та просвітницьку політику держави. Держава через те, що на даний час 

не розробила та не затвердила потрібний пакет законодавчих актів, які б урегульовували 

питання вільного обігу ринку земель. Важливий нормальний прозорий ринок землі зі 

зрозумілими цінами з можливістю для середніх та дрібних фермерів інвестувати й отримувати 

банківські кредити. 

Згідно з чинним законодавством України, під невиконанням вимог щодо використання 

земель за цільовим призначенням слід розуміти невикористання земельної ділянки, крім 

реалізації науково обґрунтованих проектних рішень, або фактичне використання земельної 

ділянки, яке не відповідає її цільовому призначенню, встановленому при передачі земельної 

ділянки у власність чи наданні у користування, в тому числі в оренду, а також  недодержання 

режиму використання земельної ділянки або її частини у разі встановлення обмежень 

(обтяжень) [3].  

У законах і законодавчих актах України чітко наголошується на пріоритетності земель 

сільськогосподарського призначення. Зокрема, у ст. 23 Земельного кодексу України 

зазначається, що землі, придатні для потреб сільського господарства (визначення яких 

провадиться на підставі даних державного земельного кадастру), повинні надаватися насамперед 

для сільськогосподарського використання. Для будівництва промислових підприємств, об’єктів 

житлово-комунального господарства, залізниць і автомобільних шляхів, ліній електропередачі 

та зв’язку, магістральних трубопроводів, а також для інших потреб, не пов’язаних з веденням 

сільськогосподарського виробництва, виділяються переважно несільськогос-подарські угіддя 

або сільськогосподарські угіддя гіршої якості. Лінії електропередачі і зв’язку та інші 

комунікації проводяться головним чином вздовж шляхів, трас тощо. Таким чином, законодавець 

чітко встановлює необхідність використання сільськогосподарських земель насамперед для 

сільськогосподарських потреб.  

Відзначимо недолугість розвитку напрямку використання землі у сільському господарстві 

в умовах дії мораторію щодо земель сільськосподарського призначення з огляду на те, що у 

чинному Земельному кодексі України не розкривається зміст одного із провідних принципів 

земельного законодавства – забезпечення пріоритетного правового режиму земель сільсько-

господарського призначення, їх посиленої правової охорони та заборони реалізовувати 

(здійснювати) право приватної власності на землю в частині заборони (мораторію). 
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